
 

 

令和５年第２回おいらせ町議会定例会 

 

一 般 質 問 通 告 書 （ ７人 ） 

 

 

順 位 議席番号 議 員 氏 名 質 問 方 式 

１席  ２ 番 大 浦 陽 子 議員 一問一答方式 

２席 １１番 平 野 敏 彦 議員 一問一答方式 

３席 １２番 楢 山   忠 議員 一問一答方式 

４席 １４番 西 館 芳 信 議員 一問一答方式 

５席  ４ 番 沢 尾 宏 之 議員 一問一答方式 

６席  ３ 番 小笠原 伸 也 議員 一問一答方式 

７席 １３番 川 口 弘 治 議員 一問一答方式 
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順位 １席 
議員 

氏名 
２番 大浦 陽子 質問方式 一問一答方式 

１．障がい者施策について 

（１）第２期障がい者基本計画（見直し）策定について 

ア.先般の臨時会の行政報告で、障がい者基本計画が説明されましたが、当計画を作

成するにあたりどのような方で議論協議がなされたものなのか。また、委員は何

人で構成され、委員の中に障がい児、障がい者に係る現状を把握している委員は

何人いらっしゃるのかお伺いします。 

 

イ.令和３年度に策定されました第６期障がい福祉計画第２期障がい児童福祉計画も

同じ策定の仕方でしたでしょうか。 

 

ウ.先般の行政報告で、事業所が増えて良い傾向にあると説明されておりましたが、

行政の施策があって増えているのか、事業所の自発的な設立によるものなのか、

また行政が主導し実施している施策があれば具体的にどのような施策を行ってい

るのかお伺いします。 

 

（２）障がい者自立支援について 

ア.増えている事業所とは、主に就労継続支援の事業所と認識していますが、その事

業所を利用するにあたり就労できない方がいらっしゃいます。その理由として医

療的ケアを必要とし事業所に看護師が配置されていない為です。そのような方の

就労を支援するため町で看護師や保健師を必要とする事業所へ巡回するなど健康

観察を行うことはできないものなのか。できない場合は理由もお聞かせください。 

 

（３）障がい者の生活・活動支援について 

ア.障がい児や障がい者がいる家庭では、生活するうえで何かしらの悩みを抱えてい

る家庭が多くあると感じております。この計画の中に、地域社会を支える保健、福

祉、医療の充実と目標が示されて、悩みや要望、提案を聞き、ニーズを的確に把握

しながらサービスを確保し、質の向上を図ると示されています。家庭で解決でき

ない多くの課題を、町行政は今後どのような支援や方向で解決することを考えて

いますか。また目標があればお示しいただきたい。 
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順位 １席 
議員 

氏名 
２番 大浦 陽子 質問方式 一問一答方式 

イ.居住地域での登校が困難な方や利用したくてもサービスを受けられる場が限られ

ている方への支援として、移送や送迎の支援を行っている町もあります。当町は

このような支援を行うことはできないものかお伺いします。 

 

（４）広域での障がい者への連携について 

ア.町で体制が整えられない場合は、近隣の市町村と連携をして広域的な提供体制の

確保と機能の充実に努めるとありますが、取り組まれている連携は何か、また現

在不足している提供体制は何だと認識しているかお伺いいたします。 

 

（５）障がい者の投票について 

ア.今年から新たにイオンモール下田にて期日前投票ができるようになり、今後は若

い世代も気軽に投票に行ける環境を開設していただき、ありがとうございます。

今回の知事選挙から私の娘も投票できる年齢となり、障がいがあっても投票所に

行かずに投票できる「郵便等による不在者投票における代理記載制度」があると

聞きました。現在、この制度を利用している方はどの程度いらっしゃいますか。町

として投票率を上げるため、今後の課題は何か、また若い世代が投票に行きたく

なる町独自の考えがあればお伺いします。 
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順位 ２席 
議員 

氏名 
１１番 平野 敏彦 質問方式 一問一答方式 

１．まち・ひと・しごと創生総合戦略について 

（１）令和２年３月に第２期まち・ひと・しごと創生総合戦略が策定され、地方創生に取

り組んでいると報告がありました。令和４年度の検証事業は、おいらせ町移住者採

用企業支援補助金事業と、甲洋・下田小学校区子育て世代定住助成金事業の２件で

あります。事業の取り組みの効果についてお伺いいたします。 

 

（２）２件の評価・検証結果によると、５点満点で有効性は２件が２．０、将来性は町定

住者支援が２．４で、甲洋・下田小学校区子育て支援が２．０であります。評価の

低い要因と検証結果について、町長はどのように捉えているのかお伺いいたしま

す。 

 

（３）国では、令和５年度を初年度とする５か年の「デジタル田園都市国家構想総合戦

略」を新たに策定したとあります。町でも、国・青森県の「デジタル田園都市国家

構想総合戦略」を勘案した町総合戦略の策定・改定について、県の策定状況を確認

しながら進めるとありますが、国の戦略関連施策は４点となって示されておりま

す。何故、県の策定状況を確認しながら進めるのか、町独自の４つの関連施策の作

成ができない理由は何かお伺いいたします。 

 

２．町内会の活動について 

（１）町内会の活動が岐路に立たされているとの報道がありました。当町の町内の数と、

町内会組織の実態についてお伺いいたします。 

 

（２）町内会の加入率が下がり、役員のなり手がない等の町内会が多くあると聞いてお

ります。町ではどの様に把握しておりますか。また、対策についてお伺いいたしま

す。 

 

（３）町から町内会への依頼と、町関係機関からの町内会への依頼の実態についてお伺

いいたします。 
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順位 ２席 
議員 

氏名 
１１番 平野 敏彦 質問方式 一問一答方式 

（４）町内会は、住民をつなぎ地域を支える役割を担ってきました。町からごみ集積所

の管理や、広報紙の配布、民生委員・児童委員の推薦など数多くの依頼がありま

す。町及び町関係機関からの町内会への依頼を整理・統合できないか調査し、簡素

化できないものかお伺いいたします。 
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順位 ３席 
議員 

氏名 
１２番 楢山  忠 質問方式 一問一答方式 

１．縄文
ふるさと

の森イベントホールと間木堤駐車場の一体化について 

（１）先般５月４日・５日に開催された「おいらせグリーン」について問うものでありま

す。 

ア.「主催は町内外の有志の方々が実行委員会を立ち上げて開催した。」と新聞報道さ

れていましたが、町との関係はどのようになっていましたか。 

 

イ.来場者は２日間で７～８千人位の集客であったように思い、久しぶりの賑わいに

感動致しましたが、町はどのように把握していますか。 

 

ウ.町の今後の活気を考えると定期開催を望むところですが、町として主催者に開催

誘致を要望する考えはありませんか。 

 

エ.堤の駐車場は数百台の満車状態でしたが、その駐車場からイベントホールへの移

動、または逆に駐車場に移動するお客さんで、町道の通行車両に支障が出ており

ました。これを緩和するためにイベントホールと駐車場間の町道老健施設側の側

溝に蓋をし、歩行者の利便性を図るため町道を拡幅した歩道整備をおこなう考え

はありませんか。 

 

オ.堤の駐車場は緊急用ヘリコプターの離着地となっていますが、代替え地を準備し

ていましたか。 

 

２．災害対策について 

（１）昨年、大雨（洪水・土砂災害）項目を改訂した町防災安全マップが発行されました

が、三田地区住民の避難ルート、また木内々小学校の通学路にもなっている間木

地区の老人福祉センター東脇の町道は常習的な冠水道であり、過去には貯水池等

の整備をして対応してきましたが、いまだに完全な状態ではありません。町長は

就任一期目の時には排水ポンプ場を計画し予算化までしてくれたと記憶していま

すが、残念ながら次の町長の時には廃案となり、日の目を見る事がありませんで
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順位 ３席 
議員 

氏名 
１２番 楢山  忠 質問方式 一問一答方式 

した。町民の安全・安心を守るために再度、ポンプ場を整備し冠水被害を防止する

考えはありませんか。 

 

（２）現在、町に町防災危機管理専門員が不在となっていますが、地震・洪水等災害が多

発している現状を考えると町民の安全・安心を守るために管理専門員を雇用する

考えはありませんか。 

 

３．空き家対策について 

（１）町内の３年間の空き家の推移はどのようになっていますか。また、過去に対策と

して企業（不動産業）と連携して活用を図るとのことでしたが、その後の成果はど

のようになっていますか。 

 

（２）芦野団地の空き家の二階の障子が破れ、県道からまる見えの状態であり、おいら

せ町の美観をそこねているように思うが、その対策は考えていますか。 

 

（３）芦野団地の今後の空き家対策をどのように考えていますか。 

 

４．新庁舎建設及び病院の移転用地について 

（１）用地選定について議員一同の総意として意見書を提出しましたが、その活用をど

のように考えていますか。 
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順位 ４席 
議員 

氏名 
１4番 西館 芳信 質問方式 一問一答方式 

１．ＧＩＧＡスクール構想下の我が町の教育現場の現状について 

（１）ランドセルは軽くなったか。 

テキスト、その他連絡物のペーパーレス化が進み、児童生徒のランドセル、カ

バンの中身は軽量化されたか、それともＩＴ端末の持ち帰り等で、逆に重量化し

たのか。この構想推進の象徴的現象として、捉えたいのでお答え願いたい。 

 

（２）子どもとＩＴ端末の触合いについて 

単に携帯電話ということで聞くが、小中学校での所持はどの範囲、どんな条件、

制限下で許容され、所持率はどの程度と把握しているか。 

 

（３）環境目標の到達度について 

一人１台の端末所持、高速ネットワーク環境は、いつ達成されたのか。未だで

あれば、現況と課題は。 

 

（４）本構想に対する子どもたち、先生方の当初反応、受容度について 

教育現場に厳然と課された本命題に対する子どもたちと先生方の反応、そして

対処姿勢は。 

 

（５）学校側の推進体制は 

ＩＣＴ支援員の確保の状況、教員個々のＩＣＴリテラシー向上の実態、子ども

たちに対する授業実践の現状と効果は。 

 

（６）本方策と協議推進すべき課題の実施について 

国は本構想実現のために語学教育の効果的実施は欠かせないとしている。併せ

て、この方策の理解を進めるためのグローバル視点を個々の子供に養い、併せて、

指導者を養うための教育実践も欠かせないとしている。 

我が町の教育現場担当者はどう考え、対処していくのか。 

 

 



令和５年第２回定例会 一般質問 

- 8 - 

 

順位 ４席 
議員 

氏名 
１4番 西館 芳信 質問方式 一問一答方式 

２．土地利用計画見直しの現状について（令和３年９月以降） 

（１）市街化調整区域の消滅について 

町民の要望、行政担当者の英断により、調整区域を無くしたが、その良否など、

１年半後の担当者の現在の思いは。 

 

（２）特定用途制限地域の環境変化現況は 

新たに設定された、産業誘導地域、住宅誘導地域、田園環境居住地域は当初の

目論見通りの進展があるのか。その変化、特に下田小、甲洋小地区ではどうか。 
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順位 ５席 
議員 

氏名 
４番 沢尾 宏之 質問方式 一問一答方式 

１．マイナンバーカードの普及について 

（１）社会保障、税金、災害対策の分野で住民と行政双方の手続きを軽減する役割もある

当制度であるが、昨年５月の取得率は、３７．１％であったが、現在の状況はどう

なのか。 

 

（２）マイナンバーカードを持つ事で、オンライン上で様々な行政サービスを受けられ

る。一例として、免許証やパスポートが無くても顔写真付きの身分証として活用

できる、健康保険証と一体化され、医療に関する情報をいつでも閲覧できたり医

療費控除を簡単に申請できる、全国旅行支援など各種補助金などを受け取ること

ができるなどあります。一方では、セキュリティや個人情報の利用など漠然とし

た不安を感じている方も多いとの指摘もあります。そのため町民の皆様にとって

大きなメリットがあるマイナンバーカードをより普及させるためには、マイナン

バーカードを持つメリットや、漠然とした不安を取り除くための取組が必要であ

ると考えるが、これまでどの様な取組をしてきたのでしょうか。 

 

（３）今後、マイナンバーカード普及率を加速するための取組はどの様な事を計画して

いるでしょうか。 

 

２．木ノ下中学校の体育館（講堂）の新築について 

（１）木ノ下中学校の現在する体育館は木ノ下小中学校時代の物であり、狭小感があり、

老朽化も懸念される。教育環境においても冬季および悪天候時に様々な活動に影

響があり、生徒たちの教育環境を整備するためにも早期の新築着工が必要と考え

るがどの様に推進していく考えであるのか。 
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順位 ６席 
議員 

氏名 
３番 小笠原 伸也 質問方式 一問一答方式 

１．ふるさと納税に対する取り組みについて 

ふるさと納税制度の活用は、今後おいらせ町の財政を支える重要な位置づけと考えら

れる。 

（１）２月２２日実施のふるさと納税研修会について 

ア.町内の事業者向けに商品のＰＲと販路拡大に向けた研修会は、新聞にも報道され

た。そこで、その研修会の参加事業者数と具体的な研修内容、その後どうなったの

か。また、ふるさと納税制度に参加する事業者の数や、取り扱う返礼品等に変化が

出てきたのか。 

 

イ.令和３年度のふるさと納税件数と金額はどれほどか。また、おいらせ町は青森県

内４０市町村のうち順位はどうか。順位の変動があるのか。 

 

（２）ふるさと納税の主な寄付金の活用について 

ア.人気の返礼品とはどのような品があるのか。また、上位３つとその件数、金額はど

れほどか。 

 

イ.寄付金の使い道に指定が無い場合、町が決めて事業に活用できるが、その活用状

況はどうか。また、おいらせ町の予算に充当した事業の内容と、金額はどれほど

か。 

 

ウ.寄付金は収入とし、当町の税金が他自治体へ流れた金額を支出とすると、令和３

年度の収支状況はどうか。国からの支援があったのかどうか。 

 

（３）現在商工観光課の職員２名が対応している「ふるさと納税」について 

ア.今後のふるさと納税の目標順位と目標金額はどれほどか。 

 

イ.納税額青森県１位は弘前市の約１０億円である。今後おいらせ町も納税額が増え

た場合どのように対応するのか。茨城県境町には「ふるさと納税推進室」が設置さ

れているが、対応する部署を新設する考えはないか。 
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順位 ６席 
議員 

氏名 
３番 小笠原 伸也 質問方式 一問一答方式 

ウ.企業版ふるさと納税制度（人材派遣型）の活用を考えているか。 
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順位 ７席 
議員 

氏名 
１３番 川口 弘治 質問方式 一問一答方式 

１．交通安全対策について 

（１）横断歩道等の白線未整備状況はどうなっているかお伺いします。 

 

（２）町民から道路の見通しが悪く危険であると指摘要望があると思うが、町はどのよう

に対応しているかお伺いします。 

 

（３）町道の草刈は年何回行われているかお伺いします。 

 

（４）運転免許証を返納した高齢者に対して救済をする考えはないかお伺いします。 

 

２．事務事業評価について 

（１）おいらせ百石、下田まつりは何年に始まり何年間行われてきたかお知らせくださ

い。 

 

（２）両祭りについて評価結果はＢ判定です。評価の根拠をお伺いします。 

 

（３）両祭りは伝統と脈々と続いてきた町民の思いと楽しみがあると思います。このよ

うなことは評価されなかったのかお伺いします。 

 

３．公園整備について 

（１）いちょう公園はどのような経緯でできたのかお知らせください。 

 

（２）町の多くの町民の手によって出来た公園としての掲示板のようなものを公園内に

設置する考えはないかお伺いします。 

 

（３）毎年春に実施していた公園の清掃活動が今年から無くなった理由をお伺いします。 
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４．小中学校について 

（１）現在不登校の児童生徒は何人かお伺いします。 

 

（２）コロナ禍以前より不登校の児童生徒は増えているのかお伺いします。 

 

（３）コロナ禍により学校行事の制限等による児童生徒の精神的ストレスにどのような

対策を講じてきたのかお伺いします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


